

# 中建二局上海公司党委副书记樊学民： 党支部“土”办法解迪士尼“洋”问题



他每年有三分之二的时间都在全国各地的项目工地间走访；他是公司所有党员的榜样，有他在的地方，再大的困难都不足畏惧，再多的问题都能轻易化解。他是“二局二代”，从一名基层管道工干起，如今已在中国建筑系统工作了整整32年。戴上党徽开始，“信仰”与“奉献”就深深烙印在他的人生词典里。他是中建二局上海公司党委副书记、纪委书记、工会主席樊学民。在许多年轻人的眼中，他始终为了他们的发光发热、成长成才搭建了各种舞台。

青年报记者 刘昕璐

## ■都市脉搏

### 嘉闵高架路电力线路改造工程圆满收官

本报讯 记者 刘春霞 通讯员 卓亚光 青年报记者昨日从国网上海市电力公司了解到，嘉闵高架路电力线路配合改造工程近日已圆满收官，嘉闵高架南延伸段具备全线贯通条件。此次工程由国网上海市电力公司下属电力高压实业有限公司负责实施，工程涉及新建高压铁塔13基、拆除铁塔12基。其中，新建铁塔中四回路高塔占到了9基。

此次配套工程的最大难点是多次跨越重要道路和公共设施，其中，莘松路是超大型社区上海康城小区的交通要道。为了避免封路施工，电力部门采用龙门架方案，连续8天夜间施工，完成铁塔组立。而为了解决3天内4次穿越G60沪昆高速的施工难点，项目组首次采用“一塔一方”方案，将施工方案精确到每一基塔的场地布置、机械布置和人员安排，以保障施工中居民不停电、高速不停车。而为了确保施工中跨越的沪昆铁路、沪杭铁路安全运行，项目组更是以分钟计时，在1个小时内完成光缆展放。

据悉，嘉闵高架路南延伸段通车后，将大大完善本市西部地区干线路网，改善区域道路交通条件，满足虹桥综合交通枢纽对外交通需求，同时也将增强虹桥和浦东机场间的交通联系。建成后将成为南北交通大动脉，纵贯闵行、松江、青浦、嘉定四区，可从北翟路驱车直抵老闵行，从老闵行地区驾车10分钟就到莘庄，20分钟到虹桥机场。

### 第二十五届国际核工程大会今开幕

本报讯 记者 刘春霞 以“核能——清洁、绿色、可靠的能源”为主题的第二十五届国际核工程大会将于今日在沪开幕，这是中国第四次举办这一国际核工程领域最具影响力的大会，充分体现了国际同行对中国核能发展的高度关注。

国际核工程大会素有核工程领域的“奥林匹克”之称，本届大会由中国核学会、美国机械工程师学会、日本机械工程师学会联合主办，上海核工程研究设计院承办，共设置了开幕式、主旨报告、大会报告、技术专题、大会论坛、培训和技术参观、展览和学生海报等9大板块。

大会围绕“核能—清洁、绿色、可靠的能源”的主题设置了多种技术交流方式，包括技术培训、技术专题、专家论坛、学生海报、技术展览和参观。

据介绍，开幕式后，大会在7月4-6日设立了共15个技术专题，在收到的1613篇摘要中，最终入选852篇论文，这些文章将被国际工程索引(EI)索引。技术专题覆盖了核电全生命周期的多个领域核议题。此外，对核电后续发展以及新技术在核工程领域的应用等议题邀请了国内外学术界、企业界、教育届的专家学者组织开展10个专家论坛，就核工程领域的热点难点问题进行讨论。



樊学民给奋战在一线的工人送清凉。

受访者供图

#### 把党组织阵地建到迪士尼工地上

时间闪回到2013年。彼时，世界第六个、中国大陆第一个迪士尼项目在上海开工。中建二局上海分公司承建其中施工复杂、技术含量最高的“宝藏湾”和“飞跃地平线”项目建设。在项目建设之初，由于中西文化的差异和对“党组织”的不理解，迪士尼的美方业主对项目日常党建活动并不支持。

他们经常对樊学民说：“No no no,我们工地上不需要书记们在这里开会，还不如利用这些时间多讨论一下施工方案。”就这样，很多党组织活动只能悄悄地在内部开展。然而，随着施工的进行，美方的管理出现了严重的“水土不服”：成本压力、工期进度、繁琐的作业程序使得参建单位开始相互抱怨，管理人员也牢骚满腹。各协作方之间推诿扯皮成了家常便饭，工期出现了阶段性滞后。这样的难题让美方管理人员束手无策。

2014年6月12日，市领导到迪士尼考察，给予鼓励的同时也施加了压力。樊学民认为，建立一个顺畅的沟通协调平台，才是解决问题的关键，这也是国企党组织的优势所在。于是，中建二局率先成立了以总包牵头，分包单位参与的“联合党支部”，通过佩戴党徽，开展“党员先锋行动”活动，用自己的行动为“党徽”代言。

当各单位党员聚在一起后，樊学民开门见山地说：“项目建在哪里，党组织阵地就要设在哪里，我们党员的作用就应该发挥在哪里，大家一定要向着一个目标共同努力，才能攻坚克难。”

几天后，美方业主像往常一样召

开了各方的约谈会，本以为仍然会是争论不休，而这一次，他们听到的却是一句又一句“没问题”。经过询问才知道，是联建党支部统一了各方思想，以“四两拨千斤”的力道扭转了困局。一场场党建联建动员会议，一次次党员信息平台上的默契沟通，一个个施工难题迎刃而解，这逐渐让美方业主对中国共产党在工地上发挥的作用有了更加全面的认识，也开始对项目上的党建工作竖起了大拇指。他们对樊学民的态度从“no no”变成了“very good”。这也成为了后来国资委党建思想政治工作的一项创新案例。

#### 不让一个农民工掉泪掉队掉价

作为工会主席，樊学民对职工总是关怀有加，成为了一种自然而然的情感流淌。

2013年的一天，他接到一通电话，得知一位刚入职不久的女职工被医院下了病危通知书，并要求做肾透析手术，却因竟然是一场普通感冒。放下电话，樊学民立即订好最近的火车票，连夜赶到这家合肥的郊区医院。看着躺在病床上面色苍白的员工，以及医院一纸冰冷的病危通知书，樊学民的心被扯得生疼。

一个如花的生命就要这样凋谢了。感冒怎么会变成病危呢？他提出“马上转院，去最好的省医院”。与此同时，樊学民费尽周折联系到省医院的两名专家连夜对该员工进行会诊。方才得知，原来是之前的医院误诊，开错了药，延误和恶化了病情。“没有樊主席的决断，我可能早就不在了，感谢樊主席。”女职工感激地说。而今，这位员工已经组建了幸福的家庭，

也有了一个健康可爱的宝宝，对樊学民的恩情没齿难忘。

因为建筑系统工作等关系，樊学民也会接触到大量的农民工兄弟。时间越久，他就越成为农民工兄弟肝胆相照、情同手足的老朋友。

在“不让农民工掉泪”主题维权活动中，他为农民工打造法律咨询服务队伍，带领项目管理人员摸排走访民工家庭情况，对子女上学困难的农民工提前预支工资。当一位姓赵的农民工捏着樊书记递来的雪中送炭的现金时，不禁泪盈于睫：“去过很多家单位，但这一家是最跟俺贴心的。”简简单单的话语，道出了工人的一片深情。通过开展金秋助学活动，有5位农民工子女凭借大学录取通知书领到了助学金。

“不让一个农民工掉队”的素质工程，提升了农民工的综合素质，也为他们点亮了进步的希望之光。在他的努力下，一个个农民工夜校建起来了，一次次农民工技能比武赛起来了。大批农民工摘掉了“技盲、法盲”的帽子，有两名优秀农民工甚至通过竞聘，“转岗”为项目管理人员。其中，何培荣更是从一名建筑劳务工人，一步一个脚印成长，并在今年获评上海市五一劳动奖章。

在“不让一个农民工掉价”的关爱活动中，樊学民书记更是事无巨细，送清凉、送温暖、送关爱，免费观影、免费体检，亲情电话、亲情房、广播站、茶水亭，细致周到的关怀点燃了民工投入工作的激情。今年5月底，公司再次组织“安康杯”竞赛活动，为的就是切实维护广大职工群众劳动安全健康权益。

